

共同擘画上合组织发展新蓝图

——各方共同期盼上海合作组织天津峰会举行

2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。国家主席习近平将主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议和“上海合作组织”会议并发表主旨讲话。峰会期间，习近平主席还将为与会领导人举行欢迎宴会和双边活动。

各方共同期盼，作为中方今年最重要的元首外交和主场外交活动之一，上合组织天津峰会将成为一届友好、团结、成果丰硕的峰会，推动上合组织进入更加团结、更重协作、更富活力、更有作为的高质量发展新阶段，树立上合组织发展史上新的里程碑。

上合组织成立以来规模最大的一次峰会

天津峰会期间，习近平主席将同20多位外国领导人和10位国际组织负责人聚首海河之滨，总结上合组织成功经验，擘画上合组织发展蓝图，凝聚“上合组织大家庭”合作共识，推动组织朝着构建更加紧密命运共同体的目标阔步迈进。

有上合组织成员国、观察员国、对话伙伴领导人，有以主席国客身份来华的相关国家领导人，也有联合国、独联体、东盟、亚信、亚投行等国际组织和多边机制负责人……天津将迎来四方宾朋。

“这是中国第五次主办上合组织峰会，也是上合组织成立以来规模最大的一次峰会。”8月22日，外交部部长助理刘彬在向中外媒体吹风时说。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李永全表示，天津峰会的规模超过历届，充分说明各方对中方主席国工作的支持，彰显出上合组织在国际舞台上的影响力、感召力、吸引力不断扩大的趋势。

成立24年来，在“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”引领下，上合组织从6个创始成员国发展成为覆盖亚欧非三大洲26个国家的“上合组织大家庭”，成为当今世界覆盖面积最广、人口最多的区域性国际组织。

习近平主席深刻指出，实践表明，“上海精神”是上海合作组织发展壮大生命力所在，更是上海合作组织必须长期坚持的根本遵循。

俄罗斯远东联邦大学亚洲科学创新研究所副所长玛丽娜·德米特里耶娃对此深表认同：“‘上海精神’等上合组织所秉持的原则和价值观吸引了众多国家，是上合组织不断发展壮大的重要源泉。”

“超越了文明冲突、冷战思维、零和博弈等陈旧观念的‘上海精神’是上合组织的‘根’和‘魂’。”外交部负责上合组织中方国家协调员工作的大使范先荣说，当今时代背景下，诞生于世纪之交的“上海精神”不仅没有过时，反而历久弥新，展现出更加旺盛的生命力。

天津峰会上，习近平主席将阐述中方对上合组织弘扬“上海精神”、勇担时代使命、回应人民期待的新思考新主张。

范先荣表示，面对国际形势风云变



2025年8月6日，“上合之约·丝路津彩”上合国家青年学生“万花筒”文化市集在天津庆王府举行。这是上合国家青年学生在共同表演舞蹈节目。

新华社记者 李然 摄

幻，上合组织国家将以实际行动不断擦亮“上海精神”，为构建公正合理的全球治理体系提供“上合方案”，为构建人类命运共同体作出“上合贡献”。

推动上合组织进入高质量发展新阶段

“上海合作组织要看准方向、坚定信心，高效行动、更有作为，为世界注入更多稳定性、正能量”，今年7月，习近平主席在集体会见上海合作组织成员国元首理事会会议外方代表团团长时强调。

《天津宣言》，《上合组织未来10年发展战略》，关于加强安全、经济、人文合作的一系列成果文件……天津峰会预计将达成的一系列合作成果，将为上合组织未来发展指明方向，国际社会密切关注、翘首以盼。

自去年7月接任上合组织轮值主席国以来，中方积极践行“弘扬‘上海精神’；上合组织在行动”的响亮口号，成功举办了100多项内容丰富的活动，上合组织“中国年”硕果累累——

安全领域，上合组织地区反恐怖机构理事会会议、联合反恐演习等进一步加强成员国安全合作与互信；经贸方面，2024年中国与上合组织成员国、观察员国、对话伙伴贸易额达到创历史纪录的8900亿美元，职工技能大赛、电商直播活动等多元活动推动务实合作走深走实；人文层面，媒体智库峰会、青年交流营、电影节等促进各国民众相知相亲；围绕“上合组织可持续发展年”主题，主办绿色发展以及减贫、环保信息共享、绿色低碳技术等多项培训关注、翘首以盼。

蓬勃开展的各项扎实行动，引领上合组织合作焕发新面貌、跑出新速度、迈上新台阶，以实实在在的成果惠及“上合大家庭”国家和人民。

今年7月的上海合作组织成员国国外

长理事会会议上，与会各方高度评价中方担任轮值主席国的出色工作和取得的积极成果。会上，各方决定加快成立上合组织应对安全威胁与挑战综合中心及其分支机构、禁毒中心等“四个安全中心”，还围绕建设上合组织开发银行等融资保障机制进行讨论，达成原则共识。

随着天津峰会的到来，中方主席国工作将迎来最高潮。峰会上，习近平主席将宣布中方支持上合组织高质量发展、全方位合作的新举措新行动，国际社会对此充满期待。

“中国总能为上合组织提出具体合作建议，是各领域团结协作的重要推动者。”吉尔吉斯斯坦政治学家马尔斯·萨里耶夫高度评价中国为上合组织发展壮大发挥的作用，期待天津峰会在深化经济贸易合作、维护地区和平稳定、拓展文明交流互鉴等领域取得积极成果。

“上合组织如同一棵参天大树，民相亲、心相通是其根深叶茂的关键所在。”上合组织睦邻友好合作委员会秘书长左洪波说，中国担任轮值主席国期间，“上合大家庭”相知相亲、互联互通、命运与共的美好篇章不断书写。相信即将到来的天津峰会将深化各国民众的相互理解与友谊。

为构建人类命运共同体贡献“上合力量”

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年。上合组织天津峰会将同纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动接续举行，国际社会充满期待。

峰会上，习近平主席将提出上合组织建设性维护二战后国际秩序、完善全球治理体系的新方法新路径，并将同其他成员国领导人共同发表世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年的声明。

(新华社北京8月23日电)

(上接第一版)

西藏2024年的地区生产总值是1965年的155倍，城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍，农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍，人均预期寿命从和平解放时的35.5岁提高到72.5岁……“从这几个数字，可以明白什么叫翻天覆地”。

触景生情，总书记颇多感慨：“飞机上看，拉萨河谷的房子很漂亮。从高原上搬下来，一跃千年。”

个人命运折射时代变迁。

21日上午，雄伟的布达拉宫下，搭起藏式风格的大会主席台。作为藏族群众代表，73岁的卓玛仁增走上主席台发言。

半个多世纪前，作为广播站的播音员，卓玛仁增把“共产党来了苦变甜”的故事传播到千家万户。今天，她又站在话筒前，吐露心声：

“西藏和平解放后的第二年，我出生了；西藏民主改革后的第二年，我上学了；西藏自治区成立后的第二年，我参加工作了。这许许多多的‘第二年’，是共产党给予我的‘第二生命’。”

参加庆祝活动的人群里，湖南援藏医生廖丹佩戴着党员徽章，“为人民服务”5个金字熠熠生辉，胸前还贴上了文成公主和松赞干布的贴画。

岁月悠长，她将自己的志业融汇进中国共产党人的宗旨、千百年来民族团结的历史，肩上使命平添了一份厚重。

曾经，从长安到逻些，唐蕃和亲队伍要走两年三个月。如今，12万多公里公路总里程、1359公里铁路运营里程、183条国际国内航线，把西藏和外界紧密相连。

听取汇报时，习近平总书记道出沧桑之变：“西藏不再是一个偏远落后的地区了。公路铁路齐头并进，人员进出便捷，电力输向全国。”

雅鲁藏布江起层层碧波，喜马拉雅传声雪域欢歌。置身这片高天厚土，回望时间深处，今日之西藏、今日之中华，集多少代人的奋斗以成之。

总书记深刻指出：“西藏是各民族共同开发的，西藏历史是各民族共同书写的，藏族和其他各民族交流贯穿西藏历史发展始终。”

从拉萨贡嘎机场到市区，一路山河壮美、地貌雄奇。

初秋时节，白云贴着山顶奔流，大地里青稞泛起金黄，嶙峋陡峭的山峦披上绿装。一条隧道，天堑通途，一座座桥梁，长虹卧波，仿佛穿越了时空。

此情此景，高原的生生草木、万水千山，都洋溢着幸福。

车队驶入拉萨市区，驶经金珠中路，川藏青藏公路纪念碑巍然矗立。

人群如潮水涌到道路两旁，挥舞红旗、手捧哈达，高呼“扎西德勒”，声声祝福是“感恩总书记、感恩党中央”的由衷表达。习近平总书记拉开车窗，微笑着向人群挥手致意。

碑，凝铸了精神；路，见证了变迁。

“头枕昆仑肩，脚踏怒江头。零下三十度，夜宿陶儿久。”当年修建“两路”，开路英雄在筑路“禁区”写下动人诗篇。

1998年6月，习近平同志首次进藏，送接福建援藏干部。从拉萨贡嘎机场到林芝八一镇，530多公里的颠簸路程，乘车走了整整一天。他鼓励同行的同志记录下那段援藏岁月：“这是历史

舞台上，演出帷幕缓缓拉开，人们随之走进波澜壮阔的历史长河。在“社会主义好”的歌声中，60年前西藏自

治区成立的场景生动再现。歌声嘹亮，从心中款款流出，唱出阔步走在康庄大道上的自信豪迈。

随着欢快的歌舞，背景荧幕从黑白到彩色，一帧帧影像闪现，“从水桶到水管、从油灯到电灯、从土路到油路、从毡房到楼房”，展开一幅天翻地覆慨而慷的时光画卷。

“中华民族是一个大家庭，一家人就要过上好日子。”“老百姓特别是藏族群众的生活能有今天，因为中国共产党做了该做的事情。”这是“一个都不能少”的深情牵挂，这是“不负人民”的庄重承诺。

拉萨的大街小巷，处处是彩旗、标语、横幅，反复出现的一句话，以朴实的口吻道出370万西藏人民的坚定信心：“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。”

21日上午的庆祝大会，群众游行盛大喜庆。

布达拉宫前的大道上，游行彩车次第驶过：“幸福拉萨”“开放的日喀则”“藏源山南”“醉美林芝”“红色昌都”“极地那曲”“天上阿里”……

弹起琴、打起鼓、唱起歌，昂扬的旋律，豪放的舞姿，藏乡儿女把对家乡的爱和对美好生活的向往尽情表达。

一方深情的厚土，一片多彩的天地。

“走向未来”彩车最后驶来。《歌唱祖国》的激昂旋律响起，和平鸽和彩色气球飞向蓝天白云。

“越过高山，越过平原，跨过奔腾的黄河长江……”雪域儿女正同全国人民一道，共赴中国式现代化的光明前景，共享民族复兴的伟大荣光。

(新华社拉萨8月24日电)

纪念中国人民抗日战争

暨世界反法西斯战争胜利80周年大会

第三次综合演练圆满结束

新华社北京8月24日电 记者从

中国人民抗日战争暨世界反法西斯

战争胜利80周年纪念活动新闻中心获

悉，8月23日17时至8月24日5时，

北京天安门地区举行了纪念中国人民抗

日战争暨世界反法西斯战争胜利80

周年大会第三次综合演练。据介绍，

这次全流程、全要素预演，也是

纪念大会最后一次综合演练，包括纪

念大会仪式（含阅兵）、转场、观

众组织及应急处置等各项内容，重点检

验了各流程、各环节的衔接配合、为

正式活动的成功举办打下坚实基础。

夜幕下的天安门广场灯光璀璨，军

乐中的受阅部队威武雄壮。演练现场各

环节组织有序、传承紧凑、运行顺畅，达

到了预期目标。北京市有关方面向广大

市民和游客的支持表示衷心感谢。

中国人民抗日战争

暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动

新闻中心将于8月27日开始对外接待服务

新华社北京8月24日电 记者从

有关方面获悉，中国人民抗日战争暨世

界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新

闻中心将于8月27日开始对外接待服

务。新闻中心设在北京梅地亚中心宾

馆，热诚为前来采访纪念活动的中外记

者办理采访证件，安排参加纪念活动相

关采访，提供传输通信手段、资料服务

以及有关新闻采访方面的咨询。

新闻中心网站由新华网承建。网站

将及时发布纪念活动的动态、公

告、通知等，报道新闻中心举办的记

者招待会、记者见面会和参观采访活

动等，提供相关知识和背景材料，为

中外记者做好采访服务。

新闻中心网站由新华网承建。网站

将及时发布纪念活动的动态、公

告、通知等，报道新闻中心举办的记

者招待会、记者见面会和参观采访活

动等，提供相关知识和背景材料，为

中外记者做好采访服务。

目前，水利部维持对辽宁、四

川、贵州、云南等4省份的洪水防御

IV级应急响应。

为应对可能出现的汛情，水利部要求地方水利部门和流域管理机构密切关注台风及残留云系、雨水情和汛情发展变化，滚动会商研判，及时发布预警信息，科学精细调度防洪工程，切实落实水库及在建工程安全度汛措施，突出抓好中小河流洪水和山洪灾害防御，协同做好城市内涝防范，及时提醒地方转移受威胁群众，确保人民群众生命财产安全。

受第13号台风“剑鱼”影响，预计24日至26日，广东东部中部、广西西部南部、海南大部将有大雨到暴雨；海南昌江、万泉河、南渡江以及粤东沿海、桂南沿海诸河将出现明显涨水过程，暴雨区内部分河流可能发生超警以上洪水。

目前，水利部维持对辽宁、四川、贵州、云南等4省份的洪水防御IV级应急响应。

我国自主研制的6000米级深海

无人遥控潜水器“海琴”号在南海成功海试

→ “海琴”号
在4140米深海底放
置标识。

↓ 8月23日清
晨，“海琴”号浮出
水面。



8月23日清晨